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смертність чоловіків працездатного віку перевищує 
аналогічний показник навіть у країнах, де 
національний продукт у 4,6 разу нижчий, ніж в 
Україні.  

Висновки даного дослідження і перспективи 
подальших робіт у цьому напрямку. Демографічна 
складова національної безпеки має важливе значення, 
але сучасна ситуація в соціально-демографічній сфері 
є кризовою. Її виправлення повинно носити 
комплексний характер: збільшення народжуваності, 
скорочення міграції українців та приріст міграційного 
сальдо за рахунок повернення на батьківщину 
заробітчан, підвищення тривалості життя людей 
внаслідок зростання якості життя, забезпечення їх 
роботою та достойною заробітною платою. Вирішення 
зазначених в статті проблем потребує системного 
підходу на всіх рівнях влади за вказаними 
напрямками. Це потребує подальших досліджень та 
розробок в цій сфері. 
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Постановка проблеми у загальному 

вигляді. Бюджетне реформування в Україні 
реалізується з моменту отримання незалежності, 
однак вважати його завершеним передчасно. Існуюча 
практика організації бюджетного процесу суттєво 
обмежує можливості й інституціональні стимули 
підвищення ефективності управління державними та 
муніципальними фінансами з освоєння виділених 
асигнувань на досягнення кінцевих суспільно 
значимих і вимірних результатів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, 
вказує на необхідність опрацювання методики 
збільшення ефективності бюджетних видатків, 
вітчизняні економісти такі як К. В. Павлюк, М.І. 
Кульчицький, Огонь Ц.Г. вивчають питання 
вдосконалення організації виконання бюджетів за 
рахунок застосування програмно-цільового методу 
бюджетування [2], [4].  

О.П. Кириленко, досліджує питання 
формування регіональної фінансової політики. [2] 

На сьогодні відсутній чіткий механізм 
переходу від методів «управління витратами» до 
методів «управління результатами». 

Мета та завдання статті полягає у 
дослідженні напрямків підвищення ефективності 
видатків місцевого бюджету за рахунок переходу від 
методів «управління витратами» до методів 
«управління результатами», оскільки більшість 
суспільних послуг платники податків одержують 
саме з місцевих бюджетів, і якість їх надання вказує 
на рівень розвитку країни в цілому. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
На даному етапі розвитку системи місцевих 
бюджетів важливим питанням постає питання 
витрачання коштів місцевого бюджету. 

Сталий  економічний  розвиток  країни  й  
забезпечення  в  повному  обсязі загальнодержавних  
соціальних  гарантій  всьому  населенню  неможливі  
без ефективного  функціонування сталого механізму 
регіональної політики.  Сучасна регіональна  
політика  повинна  не  тільки забезпечувати 
необхідне вирівнювання бюджетних витрат 
територій на вирішення поточних задач їх соціально-
економічного розвитку, але і створювати відповідні 
передумови,  активізувати  внутрішні  резерви  та  
стимули  стійкого економічного зростання. 

Економічний потенціал регіонів визначають, 
по-перше, за його природними умовами, що 
становлять природно-екологічний базис розвитку 
регіонів. Вони розглядаються за якістю землі, 
природними ресурсами, віддаленістю від ринків 
збуту, розвиненістю інфраструктури, погодно-
кліматичними умовами, екологічним станом 
територій, що безпосередньо впливають на кінцеві 
результати господарської діяльності регіону. По-
друге, за виробничим потенціалом, який разом з 
ресурсами має конкретний грошовий вираз та існує в 
реальних формах виробничого капіталу: основний та 
оборотний капітал, оборотні фонди та оборотні 
засоби з урахуванням зношування основних фондів. 
По-третє, за трудовим потенціалом, який 
характеризується чисельністю, структурою та якістю 
робочої сили відповідно до рівня кваліфікації та 
освіти працівників [3]. 

Впровадження організаційних заходів з 
покращення системи управління соціально-
економічним розвитком регіону є дуже важливим 
аспектом розвитку місцевого самоврядування, адже 
формування суспільної думки громадян, їх 
безпосередня участь у бюджетному процесі громади 
позитивно впливає на розвиток суспільства в цілому. 
Однак, організаційних заходів для втілення основної 
мети недостатньо. Сьогоднішня ситуація потребує 
більш глибокого реформування економічної системи 
на місцевому рівні, адже основний пакет послуг 
надається громадянам саме на місцевому рівні, тому 
поліпшення системи управління розвитком регіону є 
першочерговою задачею держави. Вплив держави на 
економіку регіонів здійснюється через фінансово-
бюджетну систему шляхом: 

 прямого державного інвестування; 
 надання субсидій; 
 створення спеціальних фондів для 

фінансування регіональних програм; 
 залучення іноземних інвестицій; 
 пільгового кредитування та 

оподаткування; 
 преференцій та спрямування коштів 

державних позабюджетних фондів; 
 формування місцевих бюджетів. 
Основними недоліками, діючої системи 

«управління витратами» при виконанні бюджету за 
видатками є: 

© Косарєва І.П. 
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- надання бюджетних коштів в основному 
шляхом коригування (індексації) асигнувань минулих 
років в умовах низької формалізації механізмів 
перерозподілу бюджетних ресурсів; 

- недолік критеріїв і процедур відбору 
напрямів і заходів фінансування відповідно до 
пріоритетів державної політики (особливо гостро ця 
проблема стоїть на регіональному рівні); 

- відсутність чітких цілей і кінцевих 
результатів використання бюджетних коштів, а також 
критеріїв оцінки діяльності розпорядників бюджетних 
коштів; 

- обмеженість повноважень і, отже, 
відповідальності розпорядників бюджетних коштів 
при формуванні й виконанні бюджету; 

- перевага зовнішнього контролю над 
відповідністю касових видатків плановим показникам 
при відсутності процедур і методології внутрішнього й 
зовнішнього контролю (моніторингу) обґрунтованості 
планування й результатів використання бюджетних 
коштів; 

- бюрократизм і громіздкість процедури 
розгляду проекту бюджету законодавчими 
(представницькими) органами влади, орієнтованої на 
технічні деталі на шкоду оцінці пріоритетів бюджетної 
політики і їх реалізації; 

- нечіткість розмежування повноважень у 
бюджетному процесі між 
 законодавчими (представницькими) і виконавчими 
органами влади. 

Вагомим недоліком у процесі формування 

місцевих бюджетів є відсутність середньострокового 
та довгострокового планування. Для запровадження 
прогнозування місцевих бюджетів на 
середньострокову перспективу необхідно 
конкретизувати цілі, завдання, види планування, 
перелік показників, визначити порядок взаємодії всіх 
учасників процесу середньострокового бюджетного 
планування. Також важливо забезпечити врахування 
показників, передбачених програмами соціально-
економічного розвитку на середньострокову 
перспективу  під час середньострокового бюджетного 
планування; урегулювати процедуру врахування 
показників розвитку місцевих бюджетів на 
перспективу під час підготовки проекту Державного 
бюджету України на відповідний рік, проведення 
моніторингу їх виконання з подальшим коригуванням 
зазначених показників. Також необхідно розробити 
програмну класифікацію видатків і кредитування 
місцевих бюджетів, скласти типовий перелік 
бюджетних програм та показників їх виконання 
органами місцевого самоврядування у частині 
делегованих повноважень, удосконалити процедуру 
казначейського обслуговування місцевих бюджетів 
[2]. 

Вирішенню цих проблем може сприяти 
перехід від моделі «управління витратами» до моделі 
«управління результатами», яка буде ґрунтуватися на 
методах програмно-цільового й середньострокового 
планування. Порівняльний аналіз методів управління 
витратами та управління результатами представлено в 
таблиці 1.  

Таблиця 1 
Порівняльний аналіз методів «управління витратами» та «управління результатами» 

Показники порівняння «Управління витратами» «Управління результатами» 
Завдання планування Розподіл загального обсягу видатків між 

одержувачами бюджетних коштів 
Ув'язування обсягу й структури видатків 
бюджету із пріоритетами 
державної політики і очікуваними й 
фактичними результатами 

Метод планування Планування в розрізі міністерств, відомств за 
їх кошторисами (найчастіше за рахунок 
індексації витрат) 

Програмно-цільовий метод (внутрівідомчі 
програми, показники результатів)  

Вихідний пункт 
планування 

Видаткові потреби відомств Кінцеві результати програм (досягнення 
суспільно-значимих цілей) 

Деталізація видатків Дуже докладна Агреговані видатки 
Відповідальність 
одержувачів бюджетних 
коштів 

За цільове використання коштів  За досягнення планових результатів з 
мінімальними витратами 

Самостійність 
одержувачів бюджетних 
коштів 

Обмежена принципом цільової витрати 
бюджетних коштів 

Часткова самостійність у  розпорядженні 
ресурсами (у рамках програм) 

Рівні прийняття рішень Високий ступінь централізації Делегування на рівень міністерств 
Система контролю Домінує зовнішній контроль над діяльністю 

міністерств 
Домінує внутрішній самоконтроль міністерств 

Фокус контролю Використання бюджетних коштів відповідно 
до затвердженого плану 

Досягнення запланованих результатів, 
правильність їх виміру 

Звіт про 
виконання 
бюджету 

Фактичні видатки 
відносно 
затверджених 

Акцент на досягнення результатів, причини 
відхилень, необхідність коригування програм 

Проведення моніторингу  Проводиться Не проводиться 
Врахування 
суспільної думки 

Не враховується Враховується 
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Необхідність спільного аналізу 
управлінської й фінансової інформації вимагає 
особливих навичок. У міністерствах і відомствах 
створюються спеціальні підрозділи, які відповідають 
за моніторинг інформації про державні видатки і 
аналіз даних, що надходять, а також розробляють 
пропозиції по підвищенню ефективності бюджетних 
видатків. Працівники цих підрозділів оцінюють 
ефективність бюджетних видатків по різних секторах 
економіки й галузей соціальної сфери на постійній 
основі. Крім висококваліфікованого персоналу, 
підрозділ повинен мати певний адміністративний 
ресурс, що дозволяє використовувати отримані 
результати для коригування державної політики в 
області видатків і бюджетного процесу. 

Узагальнюючи можна виділити наступні 
відмінності у плануванні й виконанні бюджету по 
видатках при використанні методів «управління 
витратами» і «управління результатами». 

У рамках концепції «управління 
результатами» бюджет формується виходячи із цілей 
і планованих результатів державної політики, у той 
час як при «управлінні витратами» процес 
бюджетного планування більшою мірою 
сфокусовано на визначенні оптимального обсягу 
розподілу коштів між одержувачами [3]. 

Бюджетні асигнування у випадку 
орієнтованості на результат мають чітку прив'язку до 
функцій, при їхньому плануванні основна увага 
приділяється обґрунтуванню кінцевих результатів у 
рамках бюджетних програм. Розширюється 
самостійність і відповідальність розпорядників 
бюджетних коштів: встановлюються довгострокові 
перехідні ліміти асигнувань із їхнім щорічним 
коригуванням у рамках середньострокового 
фінансового плану, формується загальна сума 
асигнувань на виконання певних функцій і програм, 
деталізація напрямків використання яких 
здійснюється розпорядниками бюджетних коштів, 
створюються стимули для оптимізації використання 
ресурсів (персоналу, устаткування, приміщень і т.д.), 
пріоритет віддається внутрішньому контролю, 
відповідальність за прийняття рішень делегується на 
нижчі рівні. Проводиться моніторинг і наступний 
зовнішній аудит фінансових ресурсів і результатів 
діяльності, оцінка діяльності розпорядників 
бюджетних коштів проводиться за досягнутими 
результатами. 

Слід зазначити, що деякі елементи 
управління результатами використовувалися й у 
період 2002 - 2006 рр. при реалізації державних 
цільових програм. Цільові програми повинні 
включати попередню оцінку соціально-економічної 
ефективності програми [1].  

Незважаючи на те, що формально цільові 
програми будуються на тих же принципах, що й 
програми програмно-цільового бюджетного 
планування, між тими й іншими є істотні відмінності. 
По-перше, різняться сфери дії програм. В Україні 

цільові програми реалізуються в тих сферах, де 
необхідна координація міжгалузевих зв'язків 
технологічно сполучених галузей. Для керування 
такими програмами створюються дирекції, 
міжвідомчі комісії або некомерційні організації. У 
країнах із програмно-цільовим бюджетним 
плануванням практично вся діяльність державних 
міністерств здійснюється в рамках різних програм, 
які можуть мати як довгостроковий, так і 
короткостроковий характер, тобто програмний 
характер носить не тільки діяльність, що носить 
міжвідомчий характер, але й діяльність кожного 
міністерства окремо.  

По-друге, є відмінності в порядку 
фінансування програм. В Україні затвердження 
програми не гарантує її фінансування. Відповідно до 
Бюджетного кодексу, обсяг фінансування на 
черговий фінансовий рік може відхилятися від 
розкладу фінансування, прийнятого при 
затвердженні зазначеної програми, причому практика 
бюджетного планування показує, що заборгованість 
по фінансуванню програм в одному році не 
компенсується збільшенням фінансування в іншому 
році [4]. 

Однак, найбільш істотні відмінності між 
цільовими програмами в українській практиці 
бюджетного планування й програмами при 
програмно-цільовому бюджетному плануванні 
полягають у визначенні очікуваних соціально-
економічних результатів від реалізації програм. 
Поділ соціальної й економічної ефективності 
державних видатків і кількісна оцінка прямих і 
кінцевих результатів реалізації програм є базовою 
вимогою програмно-цільового керування. В Україні 
такий підхід є скоріше виключенням, ніж практикою. 
Як справедливо відзначає К.В. Павлюк, при 
формуванні бюджету, інформація одним рядком про 
найменування програми й обсяг її фінансування «не 
дає інформації про те, як, який обсяг, і які саме блага 
будуть одержані у результаті їх реалізації» [5]. 

Висновки даного дослідження та 
перспективи подальших роботи у цьому 
дослідженні. Основними напрямками підвищення 
ефективності видатків місцевих бюджетів є перехід 
до моделі «управління результатами», яка 
ґрунтується на технологіях середньострокового 
планування й бюджетного планування, орієнтованого 
на результат (програмно-цільового планування). 
Розробка дієвого механізму впровадження моделі 
«управління результатами» збільшить самостійність 
регіональних органів управління у витрачанні 
бюджетних кошів, зробить цей процес більш 
прозорим, що дасть можливість досягнути суспільно-
значимих цілей на регіональному рівні, а також 
країни в цілому.               
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ФІНАНСОВОЇ БЕЗПЕКИ ДЕРЖАВИ 

 
Куценко Т.М., к.е.н., доцент (ХІФ УДУФМТ) 

 
Обґрунтовано теоретико-методологічні основи аналізу економічної безпеки країни та її складових, зокрема, 

фінансової безпеки. Визначено основні фактори негативного впливу на складові фінансової безпеки країни, на основі 
отриманих результатів змодельовані загрози фінансовій безпеці країни на поточний період. 

Ключові слова: економічна безпека, стратегія економічної безпеки, фінансова безпека, загрози фінансовій 
безпеці. 

 
ПОДХОДЫ К АНАЛИЗУ И МОДЕЛИРОВАНИЮ УГРОЗ ФИНАНСОВОЙ 

БЕЗОПАСНОСТИ ГОСУДАРСТВА 
 

Куценко Т.Н., к.э.н., доцент (ХИФ УГУФМТ) 
 

Обоснованы теоретико-методологические основы анализа экономической безопасности страны и ее 
составляющих, в частности, финансовой безопасности. Определены основные факторы негативного влияния на 
составляющие экономической безопасности страны, на основе полученных данных смоделированы угрозы финансовой 
безопасности страны на текущий период. 

Ключевые слова: экономическая безопасность, стратегия экономической безопасности, финансовая 
безопасность, угрозы финансовой безопасности. 
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Essence of economic security of the state is exposed in the article, the questions of providing of which especially actually in 

the conditions of world financial and economic crisis, and also strengthening of the crisis phenomena up country. Bases are certain 
an author and the memberwise analysis of economic security of the state is carried out, the scenarios of development of strategy of 
economic security of Ukraine are offered as to the important constituent of national safety of the state.  
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Постановка проблеми. В умовах зростаючої 
глобальної нестабільності світової економіки однією 
з найважливіших проблем в Україні є посилення 
загроз економічній безпеці держави. Проблеми у 
сфері забезпечення економічної безпеки не 
дозволяють створити умови для економічного 
зростання, ускладнюють здійснення ефективної 
реструктуризації економіки, мають негативний вплив 

на фінансову, податкову, страхову сфери та 
бюджетний процес країни. Основні напрями 
забезпечення економічної безпеки держави 
ґрунтуються на положеннях Програми економічних 
реформ на 2010-2014 роки «Заможне суспільство, 
конкурентоспроможна економіка, ефективна 
держава» [1] та Концепції забезпечення національної 
безпеки у фінансовій сфері, схваленої 
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